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Leger
CONTEXT, OBJECTIVES AND METHODOLOGY

Leger was commissioned by the Steering Committee of APPELE-Québec to conduct a study among the

province of Quebec regarding the perception of Anglophones toward school boards in general and
English school boards in particular.

’i..n In order to meet the research objectives, a Web survey was conducted from March 13" to March 21%t,
30 2019 among a representative sample of 1,001 English-speaking Quebecers, 18 years of age or older

/ Using data from Statistics Canada, the results were weighted according to gender, age, region and level
O of education, to ensure a sample representative of the entire population under review.

Notes Toreaoer

» The numbers presented in this report have been rounded out and their sum in graphs and tables (based on the actual
numbers before rounding) might not correspond to the manual addition of rounded numbers.

» Results showing meaningful statistically significant differences are indicated in the coloured framed boxes beside the global
results.

» Inthis report, “DNK / Refusal” means “l don’t know / | prefer not to answer”
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KEY INSIGHTS

AWARENESS AND PERCEPTION OF ENGLISH SCHOOL BOARDS

A vast majority (88%) of respondents are aware of the existence of their
region’s English school board, and half of them (49%) know or have heard
of their English school commissioner.

Two thirds of respondents (67%) believe that school boards contribute to
the efficient functioning of elementary and secondary public schools.

Overall, 85% of respondents say that English school boards are important
to them.

A WIDER ROLE FOR THE ENGLISH-SPEAKING COMMUNITY

A majority (81%) of respondents believe that school commissioners should
meet the needs of the entire population of the school board's territory, and
not only those of families with children attending school.

Moreover, 89% of respondents consider the English school board that
serves their area important for their community’s identity. However, only
half of them (48%) consider that it as a hub of community life.
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SCHOOL BOARDS ELECTIONS
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Seven out of 10 respondents (68%)
believe that school boards should be
elected by the population. Moreover,
56% of respondents are aware that
they can vote for school boards during
school boards elections.

However, participation in these
elections remains low : only 31% of
respondents have voted in school
board elections in the past, and a
similar proportion (30%) intend on
voting in the next elections.

Internet voting could have a positive
effect on voter turnout : 82% of
respondents said they would be more
likely to vote if they could do so over
the internet.

74% of respondents also said they
would be more likely to vote in school
boards elections if they were held at
the same time as municipal elections.
Moreover, 66% of respondents believe
that the two elections should be
twinned.
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KEY INSIGHTS

INVOLVEMENT OF THE GOVERNMENT OF QUEBEC
IN ENGLISH SCHOOL BOARDS

61«

of respondents
are aware of the government's
plan to abolish school boards

But only 12% of them say that they support
this plan, and only 16% of them believe
that the Government of Quebec should be
able to wunilaterally make decisions
regarding the future of school boards.

Moreover, three-quarters of respondents
(76%) feel that a local school board elected
official would do a better job at making
decisions on English public education than a
Government of Quebec civil servant (6%), as
proposed in the government's plan.
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”9 THE MAIN REASONS FOR DISAGREEING

WITH THIS INTENTION...

Respondents who are not favorable to this
intention are generally against government
interventionism in schooling (27%), but some
respondents also raised the issue of the rights of
anglophones in Quebec: 21% think that this
endangers the rights of anglophones and 17%
that it attacks the language, culture and
institutions of the English community.

On the other hand, respondents who would
support this measure mentioned money savings
(18%) and avoiding the waste of public money
(14%).

RESPONDENTS SEEM VERY COMMITTED TO PROTECTING THE RIGHTS OF THEIR COMMUNITY :

90% of them say that their minority education language rights are very important to them, and 87%
think that school boards should remain independent from the Government of Quebec in order to
protect these rights.
Moreover, with regard to elections, 84% of respondents agree that the population at large should be
able to vote in school boards elections when it is a question of protecting the rights of English-
speaking Quebecers to control and manage their educational facilities.




DETAILED RESULTS

AWARENESS, PERCEPTIONS AND ROLE OF ENGLISH SCHOOL BOARDS
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AWARENESS OF REGIONAL ENGLISH SCHOOL BOARDS S

= Yes = No | don't know

Q11A. Do you know or have you ever heard about your region’s English school board?
Base: All respondents (n=1,001)



Leger
AWARENESS OF ENGLISH SCHOOL COMMISSIONER

HYes = No | don't know

Q21. Do you know or have you heard about your English school commissioner?
Base: All respondents (n=1,001)
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PERCEPTION OF SCHOOL BOARDS’ EFFICIENCY

HYes = No DNK/Refusal

20%

67

Q17. Do you personally believe that school boards contribute to the efficient functioning of elementary and secondary public schools?
Base: All respondents (n=1,001)
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PERCEIVED IMPORTANCE OF ENGLISH SCHOOL BOARDS

IMPORTANT

85%

57%

NOT IMPORTANT

28%
13%
8%
0,
] TR
Very important Somewhat important Not very important Not important at all I don’t know

Q3. To what extent are English school boards important or not to you?
Base: All respondents (n=1,001)
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IMPORTANCE FOR COMMISSIONERS TO MEET THE Leger
NEEDS AND EXPECTATIONS OF THE ENTIRE POPULATION

IMPORTANT

81%

45%
35%
NOT IMPORTANT
12%
9% 8%
] RS
Very important Somewhat important Not very important Not important at all | don’t know

Q24. To what extent do you think it is important for school commissioners to meet the needs and expectations of the entire population of the
school board’s territory, and not only those of families with children attending school?
Base: All respondents (n=1,001)



PERCEIVED IMPORTANCE OF ENGLISH SCHOOLS TO THE Leser
COMMUNITY’S IDENTITY

IMPORTANT

89%

61%

NOT IMPORTANT

27%
7%
4% 3% 5%
L R T
Very important Somewhat important Not very important Not important at all I don’t know

Q4. To what extent do you think the English school that serves your area is important or not to your community’s identity?
Base: All respondents (n=1,001)
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ROLE OF ENGLISH SCHOOLS AS AHUB OF COMMUNITY LIFE

W Yes = No I don't know

29%

Proportion significantly higher among :
* Parents of minor children (59%)

48

Q5. In your opinion, is the English school that serves your area a hub of community life ?
Base: All respondents (n=1,001)
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SCHOOL BOARDS ELECTIONS




SHOULD SCHOOL BOARDS BE ELECTED BY THE Leser
POPULATION?

HVYes = No I don't know

Q25. Do you think that school boards should be elected by the population?
Base: All respondents (n=1,001)



KNOWLEDGE OF THE POSSIBLITY TO VOTE FOR SCHOOL
BOARDS

Leger

HYes = No DNK/Refusal

15%

Proportion significantly higher among :

* People 55 years of age or older (67%)

* People with a University degree
(68%)

56

Q23. Did you know or have you heard that you can vote for school boards during school board elections?
Base: All respondents (n=1,001)
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PARTICIPATION IN SCHOOL BOARD ELECTIONS

PAST ELECTIONS

HYes = No DNK/Refusal

31

“Yes” Proportion significantly higher

among :

* People 55 years of age or older
(42%)

* People with a University degree
(41%)

Q30. Have you ever voted in school board elections?
Base: All respondents (n=1,001)

FUTURE ELECTIONS

mYes = No DNK/Refusal

34%

30

“Yes” Proportion significantly higher
among :
People with a University degree
(42%)
Parents of minor children (43%)

Q31. Do you intend on voting in the next school board
elections?
Base: All respondents (n=1,001)
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IMPACT OF INTERNET ON THE LIKELIHOOD OF VOTING

Proportion significantly higher among :

* People between 18 and 34 years of
age (90%)

« Parents of minor children (88%)

!

MORE LIKELY

82%

52%
30%
LESS LIKELY
et 6% e
12%
2% 4%
e R EEER
More likely Somewhat more likely Somewhat less likely Less likely DNK/Refusal

Q1. If you were able to vote over the internet for school board elections, would you be more or less likely to vote?
Base: All respondents (n=1,001)



IMPACT OF SIMULTANEOUS ELECTIONS ON THE Leger
LIKELIHOOD OF VOTING

HYes = No NET DNK/Refusal

Q2. If school board elections were held at the same time as municipal elections would you be more likely to vote?
Base: All respondents (n=1,001)
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LeSer
OPINIONS ON SIMULTANEOUS ELECTIONS

HYes = No I don't know

17%

Proportion significantly higher among :

*  Men (73%)

* People with a University degree
(74%)

66

Q32. Do you think that school board elections should be twinned with municipal elections?
Base: All respondents (n=1,001)
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KNOWLEDGE OF THE GOVERNMENT PLAN TO ABOLISH Leser

SCHOOL BOARDS

L
THIS MESSAGE WAS SHOWN TO RESPONDENTS :

Canadians have minority language education rights under the Charter of Rights and Freedoms. These rights guarantee English-speaking Quebecers the
authority to make decisions related to the: expenditures of funds provided for instruction and facilities; appointment and direction of those
responsible for the administration of such instruction and facilities; establishment of programs of instruction; recruitment and assignment of teachers
and other personnel; and the making of agreements for education and services for minority language pupils.

The Government of Quebec has stated its intention of abolishing school boards and replacing them with service centres answerable directly to the
Government of Quebec.

HYes = No | don’t know

Proportion significantly higher among :

“No” Proportion significantly higher * Men (67%)
among: 6 1% * People 55 years of age or older
* Parents of minor children (43%) (76%)
* People with a University degree
(73%)

Q6B. Have you heard of the government’s plan to abolish school boards and replace them with service centres?
Base: All respondents (n=1,001)



PERCEPTIONS OF QUEBEC’S INVOLVEMENT IN ENGLISH

SCHOOL BOARDS

Leger

= Totally agree Somewhat agree Somewhat disagree = Totally disagree DNK / Refusal
Net AGREE
My minority education language rights are very important to me 12% 3% 5%
It is very important to me that school boards remain independent
from the Government of Quebec, in order to protect your minority 68% 19% ars 7% 87%

language education rights

School boards should be elected by the population at large to help
safeguard the right of English-speaking Quebecers to control and
manage their educational facilities

The Government of Quebec should be able to unilaterally make
decisions regarding the future of school boards

| support the Government of Quebec’s stated intention of
eliminating English school boards and school board elections

o 8% 11% 69% 8%

12%

Respondents ages between 18 and 34 y.o. and parents of minor children are more supportive of the following :
»  The Government of Quebec should be able to unilaterally make decisions regarding the future of school boards
» I support the Government of Quebec’s stated intention of eliminating English school boards and school board elections

Q7. To what extent do you agree or disagree with the following statements?

Base: All respondents (n=1,001)



REASONS TO AGREE OR DISAGREE WITH QUEBEC’S STATED

INTENTION OF ELIMINATING ENGLISH SCHOOL BOARDS AND

SCHOOL BOARD ELECTIONS

REASONS TO AGREE

Save on costs / money can be better used
elsewhere

Waste of (tax-payer) money / useless

School boards are ineffective / corrupt

Right to vote for school boards is not
exercised / candidates unknown

Schools should be under direct authority of
government / no intermediary bureaucracy

English population should learn French /
preserve French culture

Concern for community voting rights / control
in (English) education system

Against government interventionism in
schooling / mistrust in government

Other

Don't know [ refusal

Q7A. Why do you agree with the Government of Quebec’s
stated intention of eliminating English school boards and

school board elections?
Base: (n=119)

10%

45%

e R 528 3. 3231 O G D511 S TS 4 NS

Leger

REASONS TO DISAGREE

Against government interventionism in
schooling / mistrust in government
Endangers / infringes the rights of
anglophones in Quebec
Attacks the English community's language,
culture and institutions (in Quebec)
Concern for community voting rights /
control in (English) education system
English School Boards are useful /
important / competent
Government is racist / against
anglophones
English is important (generally) / should be
equal to French

Fear for quality of education, funding,
and/or services in English schools

Unfair / discrimination (of minorities)

Demand for choice of schooling language

Children should learn both English and
French / disadvantage for English children

Other

Don't know / refusal

27%

21%

23%

Q7B. Why do you disagree with the Government of Quebec’s
stated intention of eliminating English school boards and

school board elections?
Base: (n=808)



OPINIONS ON DECISION-MAKING ROLE ON ENGLISH Leger

PUBLIC EDUCATION

Proportion significantly higher among :

* People between 18 and 34 years of
age (13%)

« Parents of minor children (13%)

Government of Quebec civil servant 6%

Proportion significantly higher among :

0,
76% * People 55 years of age or older (82%)

Local school board elected official

DNK / Refusal 18%

Q8. The proposed change would replace school board elected officials with civil servants specializing in administration of schools. Who do
you feel would do a better job at making decisions on English public education than local school boards? A Government of Quebec civil
servant or a local school board elected official?

Base: All respondents (n=1,001)






RESPONDENT PROFILE

REGION

Leger

80-99K 11%

100K+ 15%

Student
Retired

Unemployed

Elementary /
High School

GENDER AGE
[ ] 18-24 7%
QUEBEC e
25-34 13%
Mtl RMR 78% o2 35-44 14%
* e 55-64 22%
Others 21% 2 65+ 24%
<> o ’ a8
EDUCATI
H?xggl-l\ln%w % OCCUPATION {:“EDUGATION M CHILDREN
40K 28% Office/services/sales "":'"I‘ S
) ; Manual Worker Ml ety 28
40-59K 18% Professional
= College
60-79K 12% Homemaker

Base : All respondents {(n=1,001)

Note : For each profile category, the complement to 100% represents the mentions “Don’t know” and “Refusal”.




Leser
RESPONDENT PROFILE

| 1
|- Did you personally attend English school in Quebec? Are you the parent of one or more children who attend
(% NET YES) an elementary school or high school, whether or not
they live with you?

I (% NET YES)

89
36

|
Did you personally attend English school in the rest of
= Canada ?

(% NET YES)

Do your children attend (...) school ? (n=364)

Elementary .
1 school 25% Public - 79% English 65%
31«

High school 19% private | 7% French § 10%
Both
Both 49% Both {public 7% (English and 21%
and private) o French)

Base : All respondents (n=1,001)

Note : For each profile category, the complement to 100% represents the mentions “Don’t know” and “Refusal”.






OUR SERVICES

e Leger
Marketing research and polling

e Leger Metrics
Real-time VOC satisfaction measurement

e Leger Analytics
Data modeling and analysis

e Legerweb
Panel management

e Leger Communities
Online community management

e Leger Digital
Digital strategy and user experience

¢ International Research
Worldwide Independent Network (WIN)
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OFFICES

MONTREAL | QUEBEC | TORONTO | EDMONTON | CALGARY | PHILADELPHIA



OUR CREDENTIALS

\som )

MEMBER

|n5|ghts

Leger is a member of ESOMAR (European Society for
Opinion and Market Research), the global association of
opinion polls and marketing research professionals. As
such, Leger is committed to applying the international
ICC/ESOMAR code of Market, Opinion and Social

Research and Data Analytics.

Leger is also a member of the Insights Association, the
American Association of Marketing Research Analytics.
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